



在“朱鹮之乡”陕西省汉中市洋县,随处可见成群结队的朱鹮在汉江及汉江支流的河滩和湿地觅食、栖息,成为当地的一道风景线。在日渐完善的保护中,其全球种群数量已超过5000只,其中中国境内4400只。



秦岭南麓的陕西汉中洋县繁花似锦、美不胜收,一幅山清水秀的优美画卷展现在我们眼前。洋县坚持“生态立县、绿色发展”,大力实施生态工程,秀美乡村、生态洋县焕发出勃勃生机。



为给朱鹮提供更广阔的生存空间,由阿拉善SEE西北项目中心、陕西汉中朱鹮国家级自然保护区管理局等联合实施的“鹮田一分”项目,致力于寻求朱鹮保护与水田权益人最大收益之间的平衡点。



洋县纸坊街道办事处草坝村村民刘小刚通过网络直播销售有机黄金梨。据统计,目前洋县农特产品入驻天猫、京东、抖音等国内知名平台16个,上架主流产品涵盖有机黑米、中药材等五大类73种产品,有力地解决了农产品难卖问题,带动3000户贫困户,户均增收超过600元。

“各位乡党,我是草坝小刚,我们这里青山碧水绿环抱,熟透梨果枝头挑,我家种的有机黄金梨甜度更高,香味浓郁,欢迎各位乡党品尝。”

陕西省洋县纸坊街道草坝村村民刘小刚和妻子柳小霞,一大早就特意换了身干净衣服,带上手机直播工具,来到自家有机梨园,在一棵挂满枝头的黄金梨树前,准备利用抖音直播网上卖梨。刘小刚“触电”刚一个月,粉丝已经有600多,通过直播,他家种植的有机黄金梨每斤能卖到2.2元,而要交给上门收购的果商每斤只有1.2元。网店直播让刘小刚尝到了甜头,如果他家的黄金梨都通过网上卖出去,今年将有十几万元的收入。刘小刚用有机标准经营黄金梨梨园,不施化肥,不打农药,用油渣等有机肥和套袋法保障黄金梨质量,在抖音、今日头条等平台持续推送梨园美景和耕作过程,吸引了众多粉丝关注。有机黄金梨远销到北京、山西、广东等地。

洋县北依秦岭,南屏巴山,素有“中国的肺脏”之称,是南水北调工程和陕西省引汉济渭工程的重要水源涵养地。1981年,这里发现世界珍稀禽类朱鹮后,洋县县域经济发展受一定影响。工矿企业一律停办,农业生产不允许使用化肥……据统计,洋县每年地方财政增收和农作物减产总计约2亿元。2019年以前,洋县一直是贫困县。

选择有机产业作为破解保护生态环境、保护朱鹮和发展县域经济之间矛盾的主攻方向,2010年,洋县规划建设了西北地区最大的有机产业园,出台补贴有机认证费等系列优惠政策,鼓励企业和合作社参与有机产业的发展;2015年,洋县入选国家首批有机产品认证示范区,成为西北地区最大的有机产品聚集区;2018年,洋县7个企业的产品获得国家生态原产地产品保护;2019年10月,洋县被农业农村部确定为第二批国家农业绿色发展先行区之一。

位于朱鹮保护区内的草坝村现在已是“村后有花果山,村前是米粮川,村内变公园”,两三层高的独栋小楼鳞次栉比,学校、自来水厂、污水处理厂等一应俱全。经过15年的发展,草坝村一路逆袭,从村集体负债20多万元的“负债村”变成“富裕村”。

8月,秦岭南麓的陕西汉中洋县繁花似锦,美不胜收。雨后的清晨,在洋县华阳镇华阳街村,大片稻田显得格外翠绿,几只朱鹮惬意地在田间觅食嬉戏,一幅山清水秀的优美画卷展现眼前。为了保障野生朱鹮的食物安全,村民们不施化肥,不洒农药。在朱鹮巢区,不少村庄都实行了“鹮田一分”项目。在水稻栽种过程中,由于稻田封垄,造成朱鹮无法进入稻田中觅食。“鹮田一分”项目,就是在每亩稻田中留出一分田为朱鹮留出觅食区,觅食区内严格禁止任何生产活动,长年保障蓄水,定期投放泥鳅、鱼、虾等,确保朱鹮在野外有充足的食物。

“鹮田一分”在2018年6月由阿拉善SEE西北项目中心发起资助,朱鹮保护区负责实施,合作周期为5年,项目投资200余万元。水稻收割后,有机大米将在阿拉善产品销售平台出售,所有收入将用于第二年种植项目,以此形成良性的产业循环,最终实现朱鹮觅食地修复、农民增收、人鸟和谐共生的共赢目标。洋县华阳镇华阳街村有机水稻“鹮田一分”项目管理员白闯成说:“看起来比较实惠的,因为农民的土地流转了,流转以后我们可以在这里保护朱鹮,保护环境,同时,农民也得到了实惠,来打工或务工,增加了收入。”

洋县政府把“朱鹮”与“有机”紧密结合,创建全国朱鹮生态保护产业知名品牌示范区,通过栽培高附加值的有机大米,建设朱鹮生态农业观光园,巩固提高“朱鹮牌”有机食品市场知名度,大大提升农民的经济收益,朱鹮保护带给洋县“绿水青山”,也使洋县拥有了“金山银山”

本报记者邓佳摄影报道

保护:鹮田一分 脱贫:海阔天空



洋县李家村生态移民新村。全县建成34个集中安置点,完成异地扶贫搬迁3510户,有效保障了困难群体住房安全。



黄金峡国家地表水水质自动监测站位于素有“汉江第一峡”之称的黄金峡,水站在有效监控汉江水环境质量方面发挥着重要作用。2019年9月,水站被生态环境部确定为全国100个“最美水站”之一。



亚洲最高标准的引汉济渭黄金峡鱼类增殖站工程正在紧张施工,项目旨在保护汉江流域水生态环境,恢复工程河段连通性,实现坝址上下游鱼类种质资源基因交流。建成后的鱼类增殖站具有从亲鱼饲养到大规模鱼种培育的一整套人工繁育系统,并形成科普展示基地。



洋县磨子桥移民搬迁安置点贫困户杨志茹每天在安置点附近的睿利莱制衣车间上班。洋县积极利用苏陕扶贫协作,探索“社区工厂+贫困户”的就业扶贫模式,就地就近转移就业2000余人。



近日,在陕西省洋县茅坪镇茅坪村,一只野生的国家一级保护动物金丝猴,来到村里“串门作客”。地处秦岭南麓的洋县生态良好,植被茂密,是“秦岭四宝”大熊猫、朱鹮、金丝猴、羚牛的集中地区。金丝猴下山进村“串门”的事情时有发生,当地群众野生动物保护意识较强,与野生动物相处融洽。